
Gemeinde Südergellersen        
 
 

Niederschrift 
 
über die 16. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 

 
 
am Dienstag, dem 16. Dezember 2014 im Dorfgemeinschaftshaus, Im Alten Dorfe 5 in 
Südergellersen 
 
Beginn:  20.00 Uhr 
Ende:  20.57 Uhr 
 
Teilnehmer: 
 
Stv. Bürgermeister Lutz Tetau und die Ratsmitglieder Michaela Hupe, Annette 
Kammeier, Margreta Lühr, Werner Schindler, Barbara von Düring, Malte Fuhrberg, An-
gela Kopff-Fuhrberg, Nicole Müller und Daniel Weber sowie das zukünftige Ratsmit-
glied Steffen Gärtner und Altbürgermeister  Andreas Bahlburg. 
Zuhörer:  
Samtgemeindebürgermeister Josef Röttgers, die Bürgermeisterin aus Kirchgellersen 
Ursula Freitag, den Bürgermeister Hans-Jürgen Nischk aus Westergellersen und den 
Bürgermeister Jürgen Backhaus aus Reppenstedt, Dennis Thomas von der Landeszei-
tung sowie 50 weitere Zuhörer. 
 
Protokollführerin: Angela Kopff-Fuhrberg 
 
 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der La-

dung sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
Stv Bürgermeister Lutz Tetau eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderats fest.  
 
 

TOP 2: Bei Bedarf Einwohnerfragestunde  
Die Sitzung wird für eventuelle Einwohnerfragen unterbrochen. Stv Bürgermeister  
Lutz Tetau bittet darum, dass eventuelle Verabschiedungsreden für Andreas Bahlburg 
erst nach TOP 7 stattfinden möchten. 
Es gibt keine Wortmeldungen aus der Bürgerschaft. 
 
 

TOP 3: Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird festgestellt und einstimmig angenommen. Es liegen keine 
Anträge bei der Gemeindeverwaltung vor. 
 
 

TOP 4: Genehmigung der Niederschrift über die 15. Sitzung des Gemeinderates 

vom 13.11.2014 

Die Niederschrift wird einstimmig bei einer Enthaltung angenommen.  

 



 
 

TOP 5: Bericht des Stellv. Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

  

 Der Landkreis Lüneburg schlägt 3 Vertreter aus den 10 Gemeinden für das Dia-
logforum Schiene Nord vor. Inhaltlich geht es um die Planungen der Deutschen 
Bahn zur Y-Trasse und den Alternativvorschlägen. 

 Erörterungstermin zur 2. Offenlegung zum Regionalen Raumordungsprogramm 
(RROP) zur Ausweisung von Vorranggebieten für Windenergienutzung findet am 
17.12.2014 in der Ritterakademie in Lüneburg statt. 

 Renaturierung des Südergellerser Bachs bei den neuen Windkraftanlagen wurde 
ordnungsgemäß abgeschlossen. 

 Anerkennung für den Flächenpool Hambörn nach Überarbeitung mit 41.000 
Werteinheiten. 1 WE = 3,50 €. Insgesamt stehen rd. 140.000 € der Gemeinde 
zur Verfügung.  

 
 

TOP 6: Feststellung des Sitzverlustes durch Verzicht  
Nach § 52 (1) Nr. 1 NKomVG endet die Mitgliedschaft im Rat durch Verzicht.  
Durch persönliche und schriftliche Erklärung vom 13.11.2014 hat Bürgermeister Andre-
as Bahlburg auf sein Mandat im Rat der Gemeinde Südergellersen verzichtet.  
Der Gemeinderat stellt den Sitzverlust fest.  
Andreas Bahlburg bedankt sich bei Lutz Tetau, den anwesenden Ratsmitgliedern und 
den Zuhörern im Saal für das Vertrauen in seiner 13jährigen Amtszeit als Bürgermeis-
ter. 
Für einen anstehenden Generationswechsel bittet er die Ratsmitglieder und Zuhörer 
um positive Unterstützung.  
 
 

TOP 7: Verabschiedung des Bürgermeisters 
Stv Bürgermeister Lutz Tetau dankt  Bürgermeister Andreas Bahlburg und blickt auf 
seine 18 jährige engagierte Gemeinderatsarbeit (davon 13 Jahre als Bürgermeister) 
zurück. Zahlreiche Projekte u. a. Dorferneuerung in Südergellersen, Dorflehrpfad, Bür-
gerwald, Radweg zwischen den Ortschaften Südergellersen und Heiligenthal, Schmie-
deberg, Aussichtsturm Hambörn, Tag des offenen Dorfes, Neubaugebiet Stähwiesen 
wurden engagiert durchgesetzt. Die Bürgerbeteilung war ihm ein besonderes Anliegen. 
Energiewirtschaft und Sport standen dabei besonders im Fokus.  
Als Anerkennung erhält Andreas Bahlburg das Gemeindewappenbrett, eine Flasche  
„Meister Spitzbart“, eine goldumrandete Ehrennadel und Eintrittskarten für einen  
Musicalbesuch.  

 

Zu TOP 7 
Sitzung wird unterbrochen:  Es folgt eine Danksagung aus der Bürgerschaft. 
Michael Volbracht-Squillante aus Heiligenthal dankt Andreas Bahlburg stellvertretend 
für die Heiligenthaler Bürger/innen für sein besonderes Engagement für Heiligenthal. Er 
erhält symbolisch einen Stern für einen Rundflug über die Gemeinde Gellersen, eine 
Pferdekutschfahrt und für einen Restaurantbesuch in der Wassermühle Heiligenthal. 
 
Dankesworte und Präsente folgen vom Samtgemeindebürgermeister Josef Röttgers,  



Bürgermeisterin Kirchgellersen Ursula Freitag, Bürgermeister Reppenstedt Jürgen 
Backhaus und Bürgermeister Hans-Jürgen Nischk aus Westergellersen. 

 

 

TOP 8: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung eines Ratsherrn  
Nachrücker für die CDU-Fraktion ist Steffen Gärtner. Er erhält die Gelegenheit sich vor-
zustellen. Als anstehend jüngster ehrenamtlicher Bürgermeister und Gemeindedirektor 
bedankt Steffen Gärtner sich für die  positive Gruppenentscheidung seiner Nominie-
rung. 
Er stellt dabei das Dorferneuerungsprogramm Heiligenthal in den Fokus und fordert 
aktive Bürgerbeteiligung bei den Projekten Windenergie und Y-Trasse. Darüber hinaus 
wird ein ausgeglichener Haushalt für 2015 angestrebt.  
Stellv. Bürgermeister Lutz Tetau verpflichtet den Nachrücker Steffen Gärtner gem.  
§ 60 NKomVG. Die Paragrafen 40 bis 42 des Niedersächsischen Kommunalverfas-
sungsgesetzes sind ihm bereits zugegangen, auf das Verlesen der Pflichten wird des-
halb verzichtet.  
 
 

TOP 9: Wahl der Bürgermeisterin /des Bürgermeisters  

a) Feststellung der Vorschlagsberechtigung  
Vorschlagsberechtigt für die Wahl des Bürgermeisters sind nur Fraktionen und Grup-
pen, die mindestens einen stimmberechtigten Sitz im Verwaltungsausschuss haben, 
also die CDU und die Grünen. 
 

b) Wahl 
Zur Wahl des Bürgermeisters wird Ratsherr Steffen Gärtner von Ratsfrau Barbara von 
Düring vorgeschlagen.   
Ratsherr Malte Fuhrberg schlägt Stv. Bürgermeister Lutz Tetau für das Amt des Bür-
germeisters vor. Lutz Tetau lehnt den Vorschlag ab. 
 

c) Wahlverfahren 
Ratsherr Daniel Weber fordert geheime Wahl. 
 

Wahlergebnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung, 3 Nein-Stimmen 
Ratsherr Steffen Gärtner bedankt sich für das Vertrauen und nimmt die Wahl für den 
Sitz des Bürgermeisters an. 
 

d) Vereidigung des Bürgermeisters 
Verpflichtung und Vereidigung von Stellv. Bürgermeister Lutz Tetau ausgeführt. 
Abgabe der Sitzungsleitung an den Bürgermeister Steffen Gärtner. 

 

TOP 10: Umbesetzung des Verwaltungsausschusses  
Bürgermeister Steffen Gärtner übernimmt den Vorsitz des Verwaltungsausschusses.  
 

TOP 11: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Ratsherr Daniel Weber fragt nach, ob die Gespräche mit dem Kreis über die sanierte 
Fahrbahn unterbrochen wurden. Bürgermeister Steffen Gärtner erklärt, dass Andreas 
Bahlburg dort die Gespräche geführt habe und nach seinem Rücktritt diese nun wieder 
aufgenommen werden. 

 

 



TOP 12:  Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Steffen Gärtner dankt den Ratsmitgliedern und den zahlreichen Zuhö-
rern für Ihr Interesse und schließt die Sitzung.  
 
 
 
Südergellersen, 16.12.2014 
 
 
 
Steffen Gärtner                 Angela Kopff-Fuhrberg 
Bürgermeister      Protokollführerin  


